

**PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR
COMISIA PENTRU POLITICĂ EXTERNĂ**

**PROCES VERBAL
al ședinței Comisiei pentru politică externă a Camerei Deputaților
din 22 septembrie 1999, ora 10.00, sala comisiei**

Ședința Comisiei de politică externă a Camerei Deputaților din 22 septembrie a.c. a avut următoarea ordine de zi:

Dezbaterea și avizarea următoarelor proiecte de Lege:

- Proiect de Lege pentru ratificarea Convenției între Guvernul României și Guvernul Republicii Kazahstan pentru evitarea dublei impuneri și prevenirea evaziunii fiscale cu privire la impozitele pe venit și pe capital, semnată la București la 21 septembrie 1998 (*raportor – dl. Mihai Baciu*)
- Proiect de Lege privind aprobarea Ordonanței Guvernului nr.81/1999 pentru aprobarea participării Ministerului Justiției ca membru permanent la Conferința Europeană Permanentă de Probațiune (*raportor – dl. Ștefan Glăvan*)
- Proiectul de Lege pentru ratificarea Tratatului de Interzicere totală a Experiențelor Nucleare adoptat de Adunarea Generală a Națiunilor Unite la 10 septembrie 1998 (*fără raportor*)

Desemnare de raportor pentru următorul Proiect de Lege:

- Proiectul de Lege pentru aderarea României la Acordul Internațional al Zahărului adoptat la 20 martie 1992, și autorizarea plății cotizației naționale la Organizația Internațională a Zahărului.

Diverse

- prezentarea raportului delegației Comisiei care a efectuat vizita oficială în Tunisia
- întâlnire a celor două Comisii de politică externă cu delegația parlamentară japoneză condusă de domnul Hisamitsu Sugano, vicepreședintele Camerei Consilierilor din Dieta Japoniei – **joi, 23 septembrie 1999, ora 10.30, Sala de Marmură a Senatului**

În deschiderea ședinței, domnul Victor Boștinăru, Președintele comisiei, a prezentat membrilor comisiei două hotărâri cu caracter intern. Una se referă la faptul că la trei absențe nemotivate a membrilor comisiei de la lucrări se va notifica Biroul Permanent și se va solicita grupurilor parlamentare, cărora le aparțin deputații, înlocuirea lor din comisie. A doua hotărâre se referă la faptul că membrii comisiei vor semna prezența la ședințele comisiei doar în timpul desfășurării acestora, iar în cazul că se va proceda altfel staff-ul va fi sancționat.

Trecându-se la punctul doi de pe ordinea de zi, domnul Victor Boștinăru l-a invitat pe domnul deputat Dorin Mihai să susțină raportul proiectului de Lege pentru ratificarea Convenției între Guvernul României și Guvernul Republicii Kazahstan pentru evitarea dublei

impuneri și prevenirea evaziunii fiscale cu privire la impozitele pe venit și pe capital, semnată la București la 21 septembrie 1998.

Domnul deputat Dorin Mihai a afirmat că este vorba de un acord obișnuit în asemenea situații care nu prezintă nici un fel de probleme. Menționând totodată că are avizul favorabil al Consiliului Legislativ l-a recomandat comisiei spre adoptare. Proiectul de lege a fost adoptat în unanimitate.

Domnul Victor Boștinăru l-a invitat apoi pe domnul deputat Ștefan Glăvan să susțină raportul proiectului de Lege privind aprobarea Ordonanței Guvernului nr.81/1999 pentru aprobarea participării Ministerului Justiției ca membru permanent la Conferința Europeană Permanentă de Probațiune.

Domnul deputat Ștefan Glăvan a subliniat în raportul său că în cadrul reformei justiției penale Ministerul Justiției acordă o deosebită atenție introducerii în Codul Penal a sancțiunilor și măsurilor comunitare, precum și înființării serviciilor de probațiune ca instituții specializate care să asigure aplicarea justă și eficientă a acestor sancțiuni și măsuri. Organizarea serviciilor de probațiune va contribui la diminuarea cauzelor care generează și alimentează fenomenul infracțional prin menținerea delincventului în societate sub controlul comunității asistat, consiliat și supravegheat de către consilierii de probațiune. Reformarea sistemului infracțiunilor penale are la bază Recomandările Comitetului de miniștri al Consiliului Europei nr. R. (92)16 și R (97)12 privind regulile europene referitoare la aplicarea sancțiunilor și măsurilor comunitare și R(87)3 privind personalul însărcinat cu aplicarea sancțiunilor și măsurilor comunitare.

În final domnul deputat Ștefan Glăvan a recomandat a se da aviz favorabil proiectului de lege menționând existența avizului Consiliului Legislativ. Comisia a adoptat în unanimitate proiectul de lege.

Domnul Victor Boștinăru a prezentat comisiei solicitarea Comisiei pentru apărare, ordine publică și siguranță națională de adoptare în procedură de urgență a proiectului de Lege pentru ratificarea Tratatului de Interzicere totală a Experiențelor Nucleare adoptat de Adunarea Generală a Națiunilor Unite la 10 septembrie 1998. Cu observația că ar fi fost de dorit să se adopte procedura normală în cazul unui tratat atât de important, Comisia a adoptat proiectul de lege în unanimitate.

Următoarea chestiune la acest punct de pe ordinea de zi: domnul deputat Ion Pârgaru a fost desemnat raportor la Proiectul de Lege pentru aderarea României la Acordul Internațional al Zahărului adoptat la 20 martie 1992 și autorizarea plății cotizației naționale la Organizația Internațională a Zahărului.

În continuare, membrii Comisiei de politică externă au adoptat o declarație adresată tuturor comisiilor pentru politică externă ale parlamentelor țărilor membre ale Uniunii Europene și NATO în vederea creării unei platforme parlamentare privind problemele Europei de Sud-Est. În declarație membrii comisiei apreciază drept esențială degajarea cât mai rapidă a Dunării de resturile podurilor bombardate și eliberarea acestei căi de comunicație europene.

Cer sprijinul membrilor comisiilor de politică externă ale Parlamentelor țărilor membre ale Uniunii Europene și NATO pentru îndeplinirea efectivă și totală a Pactului de stabilitate în Europa de Sud-Est.

Fac apel la țările membre UE și NATO pentru o implicare efectivă, atât în plan politic, cât și economico-financiar, pentru redeschiderea traficului pe Dunăre.

Solicită contribuția acestora la identificarea de noi resurse pentru compensarea pierderilor considerabile – economice și ecologice – suferite de statele din regiune, pe baza evaluărilor în curs efectuate de Comisia Europeană și Banca Mondială (anexa).

Declarația a fost trimisă comisiei similare de la Senat.

Domnul Victor Boștinaru a prezentat raportul privind vizita delegației comisiei de politică externă a Camerei Deputaților în Tunisia, în perioada 8-12 septembrie a.c.

Domnul Victor Boștinaru a prezentat faptul că autoritățile tunisiene rămăseseră cu impresia că după 1990 România ar fi luat distanță față de țările din Magreb. Această reținere s-a dovedit a fi nefondată având în vedere marea deschidere dovedită de autoritățile tunisiene pentru colaborarea cu România cât și disponibilitatea țării noastre de a promova această reacție inclusiv pe terțe piețe.

Domnul deputat Dorel Dorian, secretar al comisiei de politică externă și membru al delegației care a efectuat vizita în Tunisia a subliniat lipsa de informații privind potențialul industriei românești și cel de colaborare pe terțe piețe pe care o acuzau autoritățile tunisiene.

Atât domnul deputat Victor Boștinaru cât și domnul deputat Ion Pârgaru au apreciat în gradul cel mai înalt activitatea depusă de domnul ambasador Petre Constantin. Aceste aprecieri au dat ocazia domnului deputat Gheorghe Ceaușescu să menționeze articolele negative apărute la adresa domnului ambasador în ziarul Cotidianul.

Domnul vicepreședinte Ion Rațiu a reamintit faptul că domnia sa l-a sprijinit pe domnul Petre Constantin în cadrul ședinței de audiere și s-a oferit să publice în ziarul Cotidianul un articol despre activitatea domnului ambasador Petre Constantin în Tunisia.

Domnul deputat Gheorghe Ceaușescu a dorit să știe care a fost procedura de selecție a membrilor delegației Comisiei de politică externă care au făcut deplasarea în Tunisia.

Domnul Victor Boștinaru a explicat că a fost vorba de o ședință a Biroului Comisiei, iar în cazul Grupului PNȚCD desemnarea s-a făcut de către Grupul parlamentar.

Domnul secretar al comisiei de politică externă, Iftene Pop a prezentat Comisiei modul cum a decurs întâlnirea delegației Comisiei de politică externă a Adunării Naționale din Franța cu autoritățile Județului Brașov având ca subiect problema minorităților.

Din cele relatate de domnul Iftene Pop a reieșit că acolo unde reprezentanții UDMR vedeau doar diferențe de metodologie în privința predării limbii române în școlile maghiare membrii delegației franceze au făcut observația că este vorba de diferențe de conținut și concepție.

Membrii delegației franceze au afirmat că relația cu minoritatea maghiară este o problemă veche și delicată dar România a rezolvat chestiunea minorităților într-o manieră model. E o chestiune care se constituie într-o contribuție la stabilitatea și pacea în zonă.

La ședință au participat 22 de deputați, absenți motivat fiind **Dan Matei Agaton** (PDRS), **Crin Antonescu** (PNL, ministru), **Bot Octavian** (independent), **Severin Adrian** (independent) și **Vintilă Mugurel** (independent).

Victor Boștinaru

Iftene POP

Președinte

Secretar